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РОЗВИТОК ВАРІАТИВНИХ МОДЕЛЕЙ ПРОФІЛЬНИХ ШКІЛ  
У СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ:  

СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ

Висвітлено результати теоретичного аналізу та вивчення особливостей функціонування і розвитку 
варіативних моделей профільних шкіл у сільській місцевості. Розкрито сутність соціальних, педагогічних 
чинників впливу на розвиток варіативних моделей профільних шкіл. Подано авторське тлумачення 
внутрішньошкільної та зовнішньошкільної профільної диференціації. Охарактеризовано форми профільного 
навчання, що ґрунтуються на внутрішньошкільній диференціації: динамічні профільні групи, навчання 
за індивідуальними планами і програмами. Розкрито позитивні тенденції розвитку варіативних моделей 
профільних шкіл, що ґрунтуються на зовнішньошкільній диференціації та кооперацій, інтеграції освітніх 
ресурсів (мережева профілізація): «Школа – соціокультурний центр села», «Освітній округ», об’єднання 
«Загальноосвітній навчальний заклад – професійно-технічний заклад», «Навчально-виховний комбінат». 
Позитивні здобутки, що мають місце в школах сільської місцевості можуть бути використані в розробленні 
концепції профільного навчання, проектування ефективних моделей профільних шкіл. 
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Вступ. Особливістю розвитку профільної шко-
ли в сільській місцевості є тісні взаємозв’язки із 
соціальним, економічним, культурним середовища-
ми. Це зумовлює інтеграцію та кооперацію освітніх 
ресурсів загальноосвітніх навчальних закладів та 
суб’єктів господарювання, закладів культурної сфе-
ри в сільській місцевості. 

Аналіз теорії і практики розвитку профільних 
шкіл у сільській місцевості уможливлює вио-
кремлення низки суперечностей: між запитами 
суспільства щодо розвитку якісної освіти в старшій 
школі та невідповідністю матеріальних, змістово-
методичних, кадрових умов щодо їх реалізації; 
суспільними завданнями профілізації старшої шко-
ли та невизначеністю запитів ринку праці села, 
регіону, суспільства; загальною метою профільної 
старшої школи та відсутністю чітких освітніх цілей 
кожної сільської школи зокрема.

Різні аспекти організації профільного навчання 
в старшій школі є предметом теоретичних пошуків 
сучасних учених і педагогів-практиків, а саме: 
теоретико-практичні умови організації профільного 
навчання представлено у доробках В. Креме-
ня (Кремень В., 2007), В. Мадзігона (Мадзігон В., 
2006), Н. Шиян (Шиян Н. І., 2004); дидактичні 
вимоги до змісту профільних курсів узагальне-
но В. Кизенком (Кизенко В. І., 1999), проблеми 
профільного навчання в сільських загальноосвітніх 
школах знайшли своє відображення у по-
шуках В. Кричока (Кричок В., 2006), вплив 
соціокультурного середовища на професійне само-
визначення та професійний вибір учнів розкрито в 
працях М. Піддячого (Піддячий М. І., 2008); у на-
укових пошуках Г. Іванюк висвітлено соціально-
педагогічні чинники впливу на розвиток сільської 
профільної школи (Іванюк Г. І., 2011); особливості 

функціонування різних моделей профільного на-
вчання проаналізовано в працях А. Самодрина 
(профільне навчання в старшій школі) (Само-
дрин А. П., 2006), М. Сєчняк (профільне навчання 
в ліцеї) (Сєчняк М., 2006), І. Синячова (профільне 
навчання в НВК) (Синячов І., 2008).

Російські науковці С. Бєлова, І. Ільіна, 
Г. Подчалимова, Т. Шамова, А. Худін розро-
били методологічні підходи щодо управління 
профільним навчанням на основі особистісних 
орієнтирів учнів, їхніх запитів на якісну освіту 
(Шамова Т., 2006). Заслуговують на увагу наукові 
доробки Н. Немової. Науковець узагальнює 
рівні профілізації: внутрішньошкільний, мереже-
вий, договірний, кооперативний (Немова Н. В.,  
2005). Для розвитку профільних сільських шкіл 
значущими є наукові розвідки Т. Новікової. 
Профілізацію загальноосвітньої старшої школи на-
уковець розглядає в контексті освітніх інновацій: 
модернізації змісту і технологій освітнього проце-
су, відповідності змісту освіти запитам особистості 
учня, залучення інформаційно-комунікативного ре-
сурсу, змін організації освітнього процесу на засадах 
індивідуалізації (Новикова Т., 2005). 

Мета статті – висвітлення особливостей 
функціонування варіативних моделей профільних 
шкіл у сільській місцевості; з’ясування продуктив-
них ідей профілізації задля адаптації їх в сучасний 
освітній простір України.

Функціонування варіативних моделей 
профільних шкіл у сільській місцевості: пер-
спективи та суперечності. За результатами тео-
ретичного аналізу та вивчення стану проблеми 
функціонування і розвитку моделей профільних 
шкіл у сільській місцевості нами виокремле-
но домінуючі соціальні та педагогічні чинники, 
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що впливають на їх становлення. До соціальних 
чинників впливу віднесено потреби ринку праці 
села, регіону, району; мотивацію батьків щодо освіти 
їхніх дітей; тісні зв’язки школи з соціальним середо-
вищем, що сприяють кооперації освітніх ресурсів; 
усталеність звичаїв, традицій, ціннісних орієнтацій 
та їх зіткнення з реаліями цивілізаційного розвит-
ку; рання соціально-культурна самоідентифікація 
особистості та спрямованість на майбутню 
професію; вплив громадської думки на діяльність 
школи; малочисельність і неповнокомплектність 
сільських шкіл. До педагогічних чинників віднесено 
особистісну мотивацію учня щодо профільного ви-
бору, шляхів його реалізації та кінцевого освітнього 
продукту; педагогічну підтримку індивідуальної 
профільної освітньої траєкторії особистості; 
інтеграцію професійних функцій учителя; 
відповідність предметно-інформаційного середови-
ща та навчально-методичного забезпечення запитів 
особистості на профільне навчання.

Студіювання теоретичних пошуків науковців 
свідчить про існування значного розмаїття ду-
мок щодо моделей профілізації загальноосвітньої 
школи. З огляду на окреслену вище проблему 
важливо виокремити особливості цього проце-
су, які притаманні для сільської школи. Пози-
тивна динаміка розвитку профільного навчання 
шкіл у сільській місцевості характерна лише для 
окремих загальноосвітніх навчальних закладів у 
різних регіонах України. Здебільшого специфічним 
для старшої школи є заформалізованість змісту 
профільного навчання (перевага трудового на-
вчання, застарілі засоби навчання й технології). 
Керівники загальноосвітніх навчальних закладів та 
педагогічний загал не приділяють належної уваги 
проектуванню таких моделей профільних шкіл, які 
б відповідали реальним соціально-економічним та 
педагогічним умовам, запитам учнів та батьків, по-
требам регіонального та суспільного ринку праці. 
Відтак багато шкіл можна віднести до «залишко-
вих» моделей ХХ ст. або «традиційних» у контексті 
формального підходу до загальної середньої освіти. 
Прикладом розвитку таких моделей є орієнтація 
школи на одну ключову ідею: наприклад, тестовий 
контроль знань, пріоритет дисципліни учнів, вибір 
профілю без врахування потреб та інтересів учнів.

Результати студіювання означеної пробле-
ми уможливили виокремлення особливостей 
функціонування профільних шкіл у сільській 
місцевості, а саме: відсутність альтернатив вибору 
профілів навчання зумовлюється в основному ма-
лою чисельністю учнів у сільських школах, а відтак 
і відсутністю паралельних класів; невідповідність 
матеріальної бази (застарілі засоби навчання 1980 
– 1990-х рр.) вимогам до технологічного профілю 
навчання (для багатьох шкіл недоступними є 
сучасні інформаційно-комунікаційні технології); 
навчально-методичне, дидактичне забезпечен-
ня зазвичай є застарілим і не відповідає сучас-

ним потребам профільної школи. Керівники та 
вчителі профільних шкіл потребують належного 
наукового та методичного супроводу профільної 
диференціації, впровадження сучасних освітніх 
технологій. Проектування освітнього процесу в 
старшій школі за універсальним навчальним пла-
ном, здебільшого зводиться до поглибленого вив-
чення окремих предметів. Вибір профільних на-
вчальних курсів здійснюється часто без урахування 
інтересів та потреб учнів. Матеріальні, навчально-
методичні умови та кадрове забезпечення окремих 
школах не відповідають завданням профілізації.

У переважній більшості загальноосвітніх на-
вчальних закладів сільської місцевості реалі-
зується внутрішньошкільна профільна дифе-
ренціація. Домінуючою в сільській місцевості є 
внутрішньошкільна профілізація, що забезпечує 
доступ учнів до профільної освіти здебільшого за 
місцем проживання. Модель внутрішньошкільної 
профілізації зазвичай позитивно сприймається 
як учнями, так і їхніми батьками. Вона є важли-
вою для сільської школи, оскільки її особливістю 
є орієнтація суб’єктів освітнього процесу на 
взаємодію, психологічну підтримку. Ця модель 
є сприятливою для гармонійного поєднання ви-
мог до профільного навчання з індивідуальними 
професійними інтересами, потребами учнів, що 
є однією з умов забезпечення якості освітнього 
процесу. Позитивним чинником означеної моделі 
є координація дій учителів, оскільки успішне 
функціонування моделі внутрішньошкільної 
профілізації старшої школи в сільській місцевості 
може здійснюватися за наявності професійно ком-
петентних педагогічних кадрів. Вибір такої моделі 
засвідчує намагання керівників шкіл та окремих 
педагогічних колективів вжитися в інноваційні про-
цеси еволюційним шляхом. Слабкою стороною цієї 
моделі є малочисельність багатьох сільських шкіл, 
неповнокомплектність або відсутність паралель-
них класів, мала їх наповнюваність. Це ускладнює 
організацію освітнього процесу щодо профільної 
диференціації, організації вивчення освітніх галузей 
за вибором учнів. 

У сільських школах у профільних групах (за 
наявності двох і більше профілів навчання) оче-
видною є складність організації освітнього проце-
су. Вона полягає в складанні графіків освітнього 
процесу, рухливого розкладу навчальних занять. 
Організація динамічних профільних груп вимагає 
від керівників загальноосвітніх навчальних закладів 
високої професійної компетентності.

Навчання за індивідуальними планами і про-
грамами має місце в багатьох сільських загально-
освітніх навчальних закладах. Мета профільного 
навчання учнів за індивідуальними програма-
ми – забезпечення соціальних, педаго гічних 
умов розвитку творчих обдарувань особистості, 
нівелювання гальмівних чинників, що впли-
вають на особистісний розвитку учнів. Од-
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нак сповільнює розвиток цієї форми організації 
профільного навчання відсутність належних умов 
для дистанційного навчання, насамперед засобів 
інформаційних-комунікаційних технологій.

В освітньому просторі України є взірці сільських 
профільних шкіл, що ґрунтуються на засадах 
кооперації та інтеграції освітніх ресурсів (мере-
жева профілізація або зовнішньошкільні форми 
організації профільного навчання), наприклад, мо-
дель, що має назву «соціокультурний комплекс» 
(«школа – соціокультурний центр»). Ця модель зу-
мовлена намірами сільських громад та педагогічних 
колективів зберегти сільську малочисельну шко-
лу. Її особливістю є об’єднання освітніх ресурсів 
загальноосвітньої школи та культурно-освітніх 
закладів села (будинків просвіти, клубів, бібліотек, 
ресурсу дитячих майданчиків та спортивних шкіл) 
на кооперативних засадах. Зазвичай загальноосвітня 
школа використовує матеріальну базу аграрних то-
вариств, підприємств. Завдяки кооперації школи та 
інших установ села педагогічний процес виходить за 
межі навчального закладу й інтегрується в соціально-
культурне середовище села. Сильною стороною 
цієї моделі є забезпечення умов для соціалізації 
особистості, оскільки підготовку учнів до майбут-
нього самостійного життя здійснюють в реальному, 
зрозумілому для них оточенні. 

Гальмівним чинником розвитку вищеозначеної 
моделі є в переважній більшості застаріла 
матеріально-технічна база для профільного навчан-
ня, найчастіше – це техніка останніх десятиліть 
ХХ ст. Застарілі технології та відсутність сучасних 
інформаційно-телекомунікаційних систем гальмують 
розвиток якісної профільної освіти учнів у старшій 
школі. Умовою успішного функціонування моделі 
«школа – соціокультурний центр» є підтримка її 
сільською громадою, оскільки фінансування таких 
шкіл також відбувається з місцевого бюджету. Пер-
спективи подальшого розвитку цієї моделі зале-
жать і від удосконалення нормативно-правової бази, 
координації діяльності фахівців різних установ та по-
долання міжвідомчих бар’єрів. Пересторогою щодо 
розвитку таких шкіл є надмірне залучення учнів та 
вчителів до громадських робіт, підміна профільної 
підготовки громадсько-корисною працею, 
нівелювання потреб особистості та підпорядкування 
цілей профілізації навчання відомчим потребам агро-
господарств, установ тощо.

У розвитку моделей профільних сільських шкіл 
простежується традиція базових загальноосвітніх 
навчальних закладів. Матеріально-технічна база, ка-
дрове забезпечення, навчально-методична традиція 
цих шкіл склалися в основному ще в процесі 
реалізації реформи школи (1984), тому освітній 
інформаційно-культурний ресурс, що формувався 
майже повністю в минулому столітті, не відповідає 
цілям і завданням сучасної профільної школи че-
рез його низький рівень та гальмує розвиток ефек-
тивного освітнього середовища. Сучасна сільська 

школа, як правило, не має наукової, матеріальної 
бази для пошукової роботи учнів, позаяк відбулося 
її відчуження від економічної інфраструктури 
села, району; часто сільська школа не має науково-
дослідних ділянок; школи, що подекуди володіють 
державним актом на землю, не мають змоги її об-
робляти застарілою технікою та технологіями. 
Тому сільські школи втрачають здобутки й по-
зитивний досвід, набуті в другій половині ХХ ст. 
щодо підготовки учнів до праці на землі, оскільки 
ціннісне ставлення особистості до землі та праці на 
ній формується саме в природному, соціальному і 
культурному середовищі сільської школи. Підмінна 
цінностей, відхід від землеробської традиції руйну-
ють ментальність молоді, її життєвий стрижень.

Іншою моделлю, що формується на коопера-
тивних зв’язках щодо використання матеріальної 
бази, кадрового та освітнього ресурсу є «освітній 
округ». Така модель поширена, зазвичай, у сели-
щах, що примикають до менших сіл, і об’єднує 
кілька загальноосвітніх навчальних закладів, роз-
ташованих в територіальних межах доступності. 
Кооперація уможливлює реалізацію профільного 
навчання в умовах браку освітніх, матеріальних 
ресурсів та підготовлених кадрів. З огляду на 
економічну доцільність цієї моделі, вона є пер-
спективною, оскільки уможливлює інтенсивне 
використання освітніх ресурсів, впроваджен-
ня багатопрофільності навчання, відкриття но-
вих класів. Об’єднання кількох шкіл в рамках 
цієї моделі робить її відкритою системою для гро-
мадського контролю та професійної взаємодії 
педагогів. Складнощі функціонування означеної 
моделі пов’язані з такими чинниками: готовність 
чи неготовність до кооперації і партнерства тієї 
чи іншої школи, що входить в освітній округ. Чи-
сельно самодостатні загальноосвітні навчальні за-
клади зазвичай домінують в освітньому окрузі, 
а малочисельні – можуть опинитися в стагнації. 
Учні таких шкіл перебувають у значно гірших умо-
вах, порівняно зі школами, що виконують функцію 
освітнього центру, де зосереджується кадровий і 
освітній ресурс.

Таким чином, освітній округ, започаткований на 
засадах кооперації, є педагогічно доцільною модел-
лю за умов компактного (територіально доступно-
го) розташування кількох загальноосвітніх навчаль-
них закладів, готовності педагогічних колективів 
до партнерської взаємодії, доступу до дистанційних 
засобів навчання. Насамперед актуалізуються пи-
тання відходу від класно-урочної системи навчан-
ня і переходу до навчання в динамічних групах 
(змінного складу).

У динаміці моделей профільних шкіл у сільській 
місцевості простежуються суперечливі процеси: з 
одного боку, інтеграція різних сфер життєдіяльності 
та освітніх ресурсів, а з іншого – самостверджен-
ня та реалізації кожною школою індивідуальних 
освітніх проектів. Багато шкіл прагне до макси-
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мальної незалежності та автономії, формуван-
ня своєї власної моделі. Для гімназій, ліцеїв 
кооперація на організаційно-педагогічному рівні 
непотрібна. Наведені вище моделі є самодостатніми 
профільними та професійно зорієнтованими на-
вчальними закладами і не потребують кооперації.

Аналіз моделей розвитку профільних шкіл, 
що ґрунтується на зовнішньошкільних формах 
організації освітнього процесу, дає підстави виокре-
мити наступні моменти: по-перше, варіативність мо-
делей зумовлена впливом демографічних, природ-
них, господарських чинників, ринком праці регіону 
і глобалізованого суспільства; по-друге, перспектив-
ною формою профільного навчання є об’єднання 
«загальноосвітній навчальний заклад – професійно-
технічний заклад», «загальноосвітній навчальний 
заклад – вищий навчальний заклад». Потенціал 
цієї форми профілізації ще не реалізується по-
вною мірою. Створення таких освітніх комплексів 
є перспективним шляхом профілізації старшої 
школи. Залучення професорсько-викладацького 
складу вищого навчального закладу до викладання 
профільних курсів та курсів за вибором забезпечить 
умови для створення професійно зорієнтованого 
освітнього ресурсу сільської школи. Крім того, у 
майбутньому вищі навчальні заклади можуть мати 
професійно вмотивованого студента.

Розвиток профільних шкіл у сільській місцевості 
дає підстави стверджувати, що недостатньо роз-
роблено в теорії і практиці «ресурсні моделі». 
Вони потребують координації діяльності на за-
садах партнерства кількох загальноосвітніх на-
вчальних закладів, часто закладів професійно-
технічної освіти чи культури. Дієвою є договірна 
модель «школа – вищий навчальний заклад», 
«школа – професійний ліцей», за якої поглибле-
не навчання з профільних курсів здійснюється на 
основі угод загальноосвітнього навчального закла-
ду з вищим навчальним закладом. Такі профільні 
школи користуються високим рейтингом у батьків 
та учнів, оскільки забезпечують високу якість 
освіти. Подолання бар’єру між навчальними про-
грамами – шкільними та вищими навчальними за-
кладами, єдність вимог до учнів профільної школи 
та студенів сприяє підготовці перших до вступу у 
вищий навчальний заклад і адаптації до навчання 
в ньому. Окрім вищих навчальних закладів, школи 
можуть укладати угоди з професійними ліцеями, за-
кладами позашкільної освіти.

Розвиток договірних моделей ускладнюється 
нерозробленістю нормативної бази для укладан-
ня угод, віддаленістю багатьох сільських шкіл, а 
також неготовністю професійно-викладацького 
складу впроваджувати дистанційне навчання 
учнів. Доповнює перелік гальмівних чинників і 
непідготовленість викладачів закладів професійно-
технічної та позашкільної освіти до роботи за про-
грамами загальноосвітньої профільної школи та 
методик викладання. Використання освітнього 
ресурсу вищих навчальних та інших закладів 
професійної освіти має досить обмежене застосу-
вання в сільських профільних школах. Здебільшого 
кадри вищої кваліфікації залучаються до викладан-
ня лише окремих профільних навчальних курсів 
варіативної складової навчального плану.

Модель «навчально-виховний комплекс» 
функціонує на засадах інтеграції освітніх ресурсів, 
корпорації та партнерства із закладами професійної 
освіти різних рівнів. У сільській місцевості значно-
го поширення набули різновиди цієї моделі, як-от: 
«загальноосвітній навчальний заклад – дошкільний 
навчальний заклад», «загальноосвітній навчальний 
заклад – ліцей». Кооперація освітніх ресурсів, вико-
ристання матеріально-технічної бази професійних 
ліцеїв сприяють розширенню та якості навчально-
виховного середовища профільних шкіл.

Висновки. Результати вивчення особливо-
стей функціонування та розвитку варіативних 
профільних шкіл у сільській місцевості умож-
ливили з’ясування домінуючих соціокультурних 
і педагогічних чинників. Виявлені особливості 
функціонування старшої профільної школи дали 
змогу розвинути думку про зовнішньошкільну та 
внутрішньошкільну форми профілізації змісту 
освіти. Відтак, означені висновки підтверджують 
міркування щодо внутрішньошкільної та зов-
нішньошкільної диференціації організаційного, 
інформаційного, матеріально-технічного, кадрового 
ресурсу. Водночас, у школах сільської місцевості має 
місце інтеграція освітнього ресурсу не лише в системі 
загальноосвітніх навчальних закладів, а й суб’єктів 
господарювання, закладів соціокультурної сфери 
села. Означені особливості позитивно впливають 
на розвиток профільних шкіл різних моделей. Уза-
гальнення впливу позитивних чинників на розвиток 
профільних шкіл у сільській місцевості, виявлення 
тих чинників, що можуть гальмувати цей процес є 
перспективним шляхом сучасних наукових пошуків.
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Иванюк А. И. РАЗВИТИЕ ВАРИАТИВНЫХ МОДЕЛЕЙ ПРОФИЛЬНЫХ ШКОЛ В СЕЛЬСКОЙ 
МЕСТНОСТИ: СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

В статье раскрыты результаты теоретического анализа и изучения особенностей функционирования 
и развития вариативных моделей профильных школ в сельской местности Украины. Раскрыта сущность 
социальных и педагогических факторов влияния на развитие вариативных моделей профильных школ. Пред-
ставлено авторское толкование внутришкольной и внешнешкольной профильной дифференциации. Подано 
характеристику внутришкольных форм профилизации, а именно: динамические профильные группы, обуче-
ние по индивидуальным планам и программам; внешнешкольные формы организации профильного обучения, 
основанные на принципах кооперации и интеграции образовательных ресурсов (сетевое профилирование): 
«Школа – социально – культурный центр села», «Образовательный округ», объединение «Общеобразова-
тельное учебное заведение - профессионально-техническое заведение», «Учебно-воспитательный комбинат». 
Положительные тенденции, которые имеют место в школах сельской местности могут быть использованы 
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в разработке концепции профильного обучения, как на уровне государства, так и на уровне моделирования 
отдельных профильных школ в сельской местности.

Ключевые слова:  вариативные модели профильных общеобразовательных учебных заведений;  модель 
профильной школы;  особенности развития профильной школы; профильное обучение;  факторы развития 
сельской профильной школы.

Ivaniuk H. DEVELOPMENT OF VARIABLE MODELS OF SPECIALIZED SCHOOLS IN RURAL 
AREA: SOCIAL AND PEDAGOGICAL ASPECTS

In the article highlights the results of theoretical analysis and study of the problem of the functioning and 
development of varied models of specialized schools in rural areas of the independent Ukraine. According to the 
results of scientific research revealed the factors that influenced the formation of models of specialized schools, 
namely: socio-cultural (needs of labor market of village, district, state); motivation of parents regarding the education 
of children and prepare them for work; close relations with the social environment conducive cooperative educational 
resources; early socio-cultural self-identification of the individual, which leads to early formation of professional 
motivation; small size and incomplete completeness of rural schools. By pedagogical factors include the following: 
personal social and professional trajectory of the student; integration of teacher professional functions; create 
educational environment of specialized schools.

Justified the essence of internally school and externally school forms of profile differentiation. According to this 
characteristic are allocated and systematized models of specialized schools in rural areas.

To models that distinguish for externally school form of profile studies include the following: «school - socio-
cultural center», «education district», «Comprehensive schools - vocational schools», «Comprehensive schools - higher 
education institution», «training-educational complex».

In most of the complete schools operates models that are based on internal school profiled differentiation: Single 
field comprehensive schools, dynamic profile group, specialized education for individual plans and programs.

The article describes the essential features of models specialized schools that have proliferated in rural areas and 
are promising for further development.

Key words:  factors of school development;  model of specialized schools;  rural school;  specialized education;  
trends of the development of specialized schools.
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УДК 316.614-058.86:316.647.8                                                        Л. М. Вовк

ВПЛИВ ГЕНДЕРНИХ СТЕРЕОТИПІВ НА ПРОЦЕС 
СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДИТИНИ

Розглянуто закономірності гендерного розвитку людини; вивчено поняття соціалізації; узагальнено сучасні 
уявлення про соціалізацію; проаналізовано поняття стереотипів та гендерних стереотипів, як одного з їх 
різновидів; виявлено особливості статево-рольових стереотипів в освіті і їхнє значення в процесі соціалізації 
дитини; досліджено соціально-рольову теорію гендерних відмінностей в соціальній поведінці; проаналізовано 
ефекти статевих стереотипів; вивчено традиційні уявлення про маскулінне та фемінне у суспільстві; виділено 
позитивні та негативні ефекти гендерних стереотипів.

Ключові слова: гендерний розвиток; гендерні ролі; ефекти статевих стереотипів;  маскулінність;  соціалізція 
дитини; соціально-рольова теорія гендерних відмінностей; статево-рольові стереотипи;  фемінність. 

Вступ. Наша країна задекларувала прин-
цип рівності чоловiкiв та жінок в усіх сфе-
рах суспільного життя на рівні Конституції, 
національного законодавства та приєдналася до 
відповідних міжнародних правових актів. Од-
наче, основною проблемою тут залишається 
декларативність та формалізм законодавчих по-

ложень. Крім того, не можна ігнорувати стійких 
гендерних стереотипів масової свідомості та прак-
тики гендерної соціалізації, що відтворюють 
історично сформований нерівноправний розподіл 
соціальних ролей чоловіків та жінок. При цьому, 
гендерна нерівність знаходить своє відтворення і 
підкріплення, в першу чергу, у процесі соціалізації 


